
Зоран ЛАКИЋ*

ПАР ТИ ЗАН СКА АУТО НО МИ ЈА САН ЏА КА  
И ЈУ ГО СЛО ВЕН СКА ФЕ ДЕ РА ЦИ ЈА У ОСНИ ВА ЊУ

На сло вом са оп ште ња сам вр ло ја сно на го ви је стио – и те му и 
хро но ло шко ври је ме, ко ји ме у овом мо мен ту ства ра лач ки за ни ма
ју. Па, ипак, ћу пој мов но раз ја сни ти не ке од ред ни це ка ко би се из
бје гле евен ту ал не не ја сно ће по том осно ву. У на сло ву са оп ште ња 
упо три је био сам дви је ри је чи ко је би се мо гле раз ли чи то ту ма чи
ти. Сје ћам се, ка да смо при је 20ак го ди на про мо ви са ли мо ју књи
гу до ку ме на та Пар ти зан ска ауто но ми ја Сан џа ка 1943–1945, пре ко 
пла ка та је би ла ру ком ис пи са на ри јеч – по ли ци ја. Ни та да, ни да
нас – то ни је сам ра зу мио. Онај ко ји је до пи сао на пла ка ту ту ри јеч – 
ми слио је не што, не знам што, што ми ни је би ло ни на крај па ме ти.

Пр ва од на ве де не дви је ри је чи је – пар ти зан, оту да и пар ти зан
ска ауто но ми ја. Озна ча ва вр ло пре ци зно јед но кон крет но ври је ме. 
Рат но ври је ме 1941–1945. го ди не. И ни шта ви ше од то га. Не ма ни
ка кву по ли тич ку по за ди ну, још ма ње иде о ло шку ин си ну а ци ју. Ни
је сам је имао у ви ду ни та да, ни ка сни је, ни са да.

Дру га ри јеч је Сан џак. Она до но си са со бом исто риј ско ври је ме 
са ко јим смо се су о ча ва ли и су о ча ва мо се – без об зи ра на то да ли 
смо мо гли ути ца ти на ње га. Та ри јеч за ме не ни да нас не ма ни ка кво 
дру го зна че ње, по нај ма ње под ра зу ми је ва оно што је не ка да зна чи
ла. Да бих био још ја сни ји, апо стро фи ра ћу не спор ну чи ње ни цу да 
је на те ри то ри ји прет ход не Ју го сла ви је – у тур ско до ба – би ло 50ак 
сан џа ка та. Да нас их не ма ни ти јед ног; при па да ју бо га тој про шло
сти. Са мо је овај Сан џак, ко га пи шем ве ли ким сло вом, остао, иако 
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се ни ка да та ко ни је звао. Звао се Но во па за р ски сан џак. Зна мо, на
рав но, за што је са чу ва но то име. Зна мо, та ко ђе, и про стор ко ји је 
за у зи мао. Још бо ље зна мо и про стор ко ји је об у хва тао у, та ко да ка
жем – пар ти зан ско ври је ме. Да се под сје ти мо – Пар ти зан ски сан
џак је об у хва тао дви је оп шти не оп шти не из Цр не Го ре – Пље вља и 
Би је ло По ље – са око 30.000 му сли ма на и пре ко 60.000 пра во сла ва
ца и шест оп шти на из Ср би је: При бој, Но ва Ва рош, При је по ље, Сје
ни ца, Ту тин и Но ви Па зар. Мо гли бисмо и за тај про стор из ве сти 
на ци о нал ну струк ту ру. Пре ма по пи су из 1991. го ди не, на овом про
сто ру је жи вје ло укуп но око 336.000 ста нов ни ка и то 183.000 му сли
ма на и 153.000 пра во слав них. Све то и мно го че га дру гог, а бит ног, 
са др жа но је у овој мо јој збир ци до ку ме на та. Не ки су у овој књи зи 
на ла зи ли и оно што аутор ни је ви дио. Ни са да не ра зу ми јем за што 
би ми Но ви Па зар по ди зао спо ме ник за хвал но сти, ка ко ми је у жа
ру по ле ми ке не дав но ре као мој ко ле га исто ри чар; ни сам мо гао да то 
схва тим ни као ша лу. Све јед но. И то се де ша ва. Али – да се не би де
ша ва ло, сма трао сам да је би ло по треб но да на пра вим, упра во, овај 
увод у мом са оп ште њу. 

На сли чан на чин ћу по ја сни ти и на слов мог са оп ште ња Пар ти
зан ска ауто но ми ја Са џа ка и ју го сло вен ска фе де ра ци ја у осни ва њу. 
Њен хро но ло шки оквир је вр ло кра так пе риод – 1943–1945. го ди не. 
Упра во та да је ру ко вод ство НОПа за по че ло ре а ли за ци ју уре ђе ња 
но ве Ју го сла ви је – на из вје сно дру га чи ји на чин од оног при је ра та, 
до ко га је до шло прак тич но у хо ду осло бо ђе ња зе мље од оку па то
ра. Го во ре но је да се циљ осло бо ђе ња зе мље не мо же оства ри ти на 
ста ром мо де лу уре ђе ња зе мље. Рас кид са ста ром др жа вом на ја вљен 
је опре дје ље њем за Ре пу бли ку и од ба ци ва њем ра ни јег, мо но лит ног 
цен тра ли зма, ко ји ни је био баш мо но ли тан. И опре дје ље њем за фе
де ра ли зам ко ји ни је у за чет ку био до вољ но ја сан и до вољ но де мо
кра ти чан и као та кав – до вољ но фе де ра ти ван. Још пу но је сег ме на
та дру штве ног жи во та оста ло уре ђе но на ста ри на чин; о то ме го
во ре и че сте кри зе фе де ра ци је у по сли је рат ном пе ри о ду. У сва ком 
слу ча ју и та ква фе де ра ци ја гра ђе на је у хо ду исто ри је, што ћу ма кар 
дје ли мич но об ја сни ти на при мје ри ма уре ђе ња Цр не Го ре, Ср би је, 
са Ко со вом и Ме то хи јом, Бо сне и Хер це го ви не.

Ка да се ру ко вод ство НОПа опре ди је ли ло за фе де ра ли зам – то 
не зан чи да су од мах на ђе на трај на рје ше ња, јер су она са др жа ва
ла и рје ша ва ње на ци о нал ног пи та ња. При то ме имам у ви ду му сли
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ман ско пи та ње, као на ци о нал но пи та ње – у пр вом ре ду. И цр но
гор ско на ци о нал но пи та ње је за ши ре ма се оста ло и да ље отво ре
но. Под сје ћам да је сва ко на свој на чин ту ма чио ри је чи Ива на Ми
лу ти но ви ћа из го во ре не у Ко ла ши ну ју ла 1944. го ди не на за сје да њу 
ЦА СНО – на ко јем је при хва ће на Од лу ка АВ НОЈа из Јај ца 29/30. 
но вем бра 1943. го ди не – о из град њи зе мље на фе де ра тив ној осно ви. 
Или, још од ре ђе ни је, од ба чен мо нар хи стич ки мо дел уре ђе ња прет
ход не Ју го сла ви је. Ци ти ра ћу их: 

Ко ни је до бар Ср бин – не мо же би ти ни до бар Цр но го рац! Да бих 
илу стро вао сву сло же ност на ве де ног пи та ња – ци ти ра ћу је дан де
таљ из књи ге Мој отац Ми лош Ра шо вић, ко ји би ље жи њен аутор 
проф. др Ми лан Ра шо вић: Ти то је у фор ми ша ле, у ства ри оштро 
кри ти ко вао мо гао оца – ко ји је 1945. го ди не био пред сјед ник Пре зи
ди ју ма Скуп шти не Цр не Го ре и Бла жа Јо ва но ви ћа, пред сјед ни ка ЦК 
КПЈ за Цр ну Го ру, упу ћу ју ћи им ове ри је чи: ‘Ка ква ми је то на ци ја – 
ка да се ње ни пр ви љу ди – из ја шња ва ју да су Ср би‘.

У да љем из ла га њу мо рам под сје ти ти да је ју го сло вен ски рат
ни фе де ра ли зам по чи вао на ор га ни за ци о ном пар тиј ском ме ха ни
зму. Из ре пу блич ких цен трал них ко ми те та из ра ста ле су бу ду ће 
фе де рал не је ди ни це. Чак и из не ких по кра јин ских ко ми те та КПЈ – 
прем да је то био основ за ни жи сте пен са мо стал но сти, услов но ре
че но – за ауто но ми ју. 

У раз ма тра ном сми слу пр во ћу ко мен та ри са ти си ту а ци ју са По
кра јин ским ко ми те том КПЈ за Цр ну Го ру, Бо ку Ко тор ску, Сан џак и 
Ко со во и Ме то хи ју. У пер ма нент ној рас пра ви о кон цеп ту ју го сло
вен ске фе де ра ци је у осни ва њу, од Цр не Го ре је пр во от па ло Ко со во и 
Ме то хи ја. За тим Сан џак – го ди ну ка сни је, ко ји је као Об ла сни ко
ми тет био ве зан за ЦК КПЈ. Бо ка Ко тор ска је ин те гри са на у Цр ну Го
ру у мар ту 1945. го ди не, па се ње но име гу би из име на ове фе де рал не 
је ди ни це. Имао сам при ли ку да о овом пи та њу раз го ва рам са Ми ло
ва ном Ђи ла сом 1991. го ди не у Бе о гра ду, ко ји је сво јим члан ком у па
ри ском днев ни ку Le mon de то об ја снио на при хва тљив на чин.

Да се у овом пи та њу до ста тра га ло, да не ка жем лу та ло, го во ри 
и сље де ћи по да так. Ви со ки др жав ни ру ко во ди лац и, та ко да ка жем, 
цр но гор ски пар тиј ски ка дар – Вељ ко Вла хо вић је од мах по сли је ра та 
1945. го ди не пред ла гао, ка сни је ана те ми са ну раз мје ну те ри то ри ја: да 
се Ал ба ни ји усту пи Ко со во и Ме то хи ја а да ком пен за ци ја бу де Ска
дар, ко га су, ка ко он на во ди, Цр но гор ци осво ји ли још 1912. го ди не.
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У истом сми слу упут на је и рас пра ва о Сан џа ку ко ја је во ђе на 
при је ње го вог рас фор ми ра ња – у Пред сјед ни штву АВ НОЈа у Бе
о гра ду, уз уче шће нај и стак ну ти јих ру ко во ди ла ца но ве Ју го сла ви
је, као што су: Мо ша Пи ја де, Мар ко Ву ја чић, Сре тен Жу јо вић, Ро
до љуб Чо ла ко вић, Едвард Кар дељ, Сре тен Ву ко са вље вић, др Ра де 
При би ће вић, Ан дри ја Хе бранг (стр. 320–322). Ак цен ти рао бих из
ла га ње Мар ка Ву ја чи ћа – та да п. Пред сјед ни ка АВ НОЈа и ста рог 
на род ног по сла ни ка – „да Сан џак и оба Ду ка ђи на тре ба при са је ди
ни ти Цр ној Го ри” (стр. 321). Слич но се, уочи II за сје да ња АВ НОЈа у 
Јај цу – де ша ва ло и са Бо сном и Хер це го ви ном; но, о то ме ма ло кас
ни је. И ко нач но скре ћем па жњу на став Ра да При би ће ви ћа ко ји је 
об ја шња вао за што се не мо же одр жа ти ауто ном ни Сан џак, јер би 
та кву вр сту ауто но ми је – са још ве ћим пра вом – тра жи ло ма кар 
још 50 слич них обла сти у Ју го сла ви ји. Ка да је по ста вљен за хтјев за 
ауто но ми јом Дал ма ци је, ума ло ни је пао Мо ша Пи ја де. 

О сло же но сти на ве де ног пи та ња го во ри и до ку ме нат ко ји сам 
на звао – Гра фич ки при каз струк ту ре Ју го сло вен ске фе де ра ци је 
и об ја вио у мо јој збир ци до ку ме на та – Пар ти зан ска ауто но ми ја 
Сан џа ка (стр. 329). Ни је ми по зна то да је то не ко ана ли зи рао. 

Ука зао сам и на не ке де та ље сло же не те ме – ка ко би се бо ље ра
зу мје ло за го ва ра ње пар ти зан ске ауто но ми је Сан џа ка, од ко је се од
у ста ло вр ло бр зо, а не тек у мар ту 1945. го ди не, ка да је до не се на ва
лид на од лу ка др жав них ор га на о ње ном уки да њу. По ку ша ћу и то да 
по ја сним у да љем из ла га њу.

При је то га ва ља се под сје ти ти не ких бит них де та ља из жи во та 
и ра да ЗАВ НО Сан џа ка. ЗАВ НО Сан џа ка је осно ван на Скуп шти
ни у Пље вљи ма, ко ја су би ла 250 го ди на сје ди ште јед ног од број них 
тур ских сан џа ка та. Иако је по сто јао ско ро дви је го ди не, Фе де рал
ни ме ха ни зам ЗАВ НО Сан џа ка остао је на ни воу из вре ме на осни
ва ња, док су се дру га ви је ћа раз ви ја ла и, по осно ву од лу ка АВ НОЈа 
у Јај цу – пре ра ста ла из пред став нич ких и по ли тич ких ор га на у за
ко но дав не др жав не ор га не, што ни је био слу чај са ЗАВ НО Сан џа ка. 
На про тив, без ма ло је по стао по при ште бор бе за ути цај из дру гих 
фе де рал них је ди ни ца. Та ко сри је ће мо про гра ме хр ват ских шко ла 
из исто ри је и књи жев но сти у упо тре би шко ла у Сан џа ку. Још дра с
тич ни ји ин ци дент је из био у ја ну а ру 1944. го ди не о ко ме се го во ри 
у при ту жби ру ко вод ства Сан џа ка на сво је ко ле ге из Цр не Го ре, ко
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је су без ма ло про гла си ле ње го во при па ја ње Цр ној Го ри. Мо рао је да 
ин тер ве ни ше ЦК КПЈ да би се ин ци дент от кло нио. 

Ак цен ти ра ћу и исту па ње му сли ма на – ви јећ ни ка ЗАВ НО Сан
џа ка – да у Сан џа ку жи ви је дан – срп ски на род – са дви је вје ре: му
сли ма ни и пра во слав ни хри шћа ни. Не по ми њу се Цр но гор ци, иако 
је став КПЈ о том пи та њу био вр ло ја сан. 

Од су ство пред сјед ни ка ЗАВ НО Сан џа ка са ње го ве дру ге и по
сљед ње скуп шти не је бит но као чи ње ни ца, али ни је ва ља но обра зло
же но, па је остао ути сак да је то био из раз про те ста са од лу ка ма ко је 
су би ле при пре мље не да бу ду усво је не на за сје да њу у Но вом Па за ру.

Нај зад, за па жа мо, та ко ђе, да су ве ћи ну у ЗАВ НОу Сан џа ка и 
ње го вим ор га ни ма чи ни ли ка дро ви пра во слав не при пад но сти и да 
је ти ме и њи хо ва од го вор ност ве ћа у во ђе њу по ли ти ке и до но ше
њу од лу ка, прем да је глав ну ри јеч во ди ло ру ко вод ство Де мо крат ске 
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је, ка кав је био пр ви на зив но ве 
Ју го сла ви је. Де кла ра ци ја о про гла ше њу ре пу бли ке, усво је на је, као 
што је по зна то, 29. но вем бра 1945. го ди не, на за сје да њу Уста во твор
не скуп шти не у Бе о гра ду. Ци ти рам: „Уста во твор на Скуп шти на… 
ре ши ла је и ре ша ва, у име на ро да… да се Де мо крат ска Фе де ра тив на 
Ре пу бли ка Ју го сла ви ја”. Тек Уста вом из 1946. го ди не она ће и фор
мал нопра во по ста ти Фе де ра тив на На род на Ре пу бли ка Ју го сла ви
ја, по пу лар ни је на зи ва на ФНРЈ.

Скре ћем па жњу на вр ло би тан фак то граф ски по да так: ЗАВ НО 
Сан џа ка је осно ва но у Пље вљи ма 19. и 20. но вем бра 1943. го ди не а 
ЗАВ НО Бо сне и Хер це го ви не 26/27. но вем бра 1943. го ди не, од но
сно са мо два да на при је за сје да ња АВ НОЈа у Јај цу. Ин си сти рам на 
ова два да ту ма јер су у чвр стој ме ђу соб ној ве зи. По но ви ћу да се на 
про сто ру Бо сне и Хер це го ви не од по о дав но на ла зи ло ру ко вод ство 
НОПа: АВ НОЈ, Цен трал ни ко ми тет КПЈ, Вр хов ни штаб НОВ Ју го
сла ви је, и мно ге дру ге сна ге и ин сти ту ци је – што би мо ра ло би ти 
пред ност у од но су на дру га под руч ја и по себ но на про стор Сан
џа ка. Па, ипак, ЗАВ НО Сан џа ка је осно ван од мах на кон осни ва ња 
ЗАВ НО Хр ват ске и ЗАВ НО Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске. 

Упра во у тих не дје љу да на од 20. но вем бра и осни вач ке скуп
шти не у Пље вљи ма, па до осни ва ња ЗАВ НО БиХ – у Мр ко њић Гра
ду – од ви ја ла се суд бин ска по ли тич ка ак тив ност у Бо сни и Хер це
го ви ни – од зна ча ја и за суд би ну Сан џа ка, али још ви ше за кон сти
ту и са ње Ју го сла ви је на фе де ра тив ном прин ци пу.
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У за чет ку на ше рат не фе де ра ци је би ло је за ми шље но да бу де са
ста вље на од пет фе де рал них је ди ни ца. За то на гр бу из Јај ца 29/30. 
но вем бра 1943. го ди не има пет бук ти ња. Већ та да се ни је ра чу на ло 
са не ком по себ но шћу Сан џа ка. Али ни Бо сне и Хер це го ви не, у ко
јој ЗАВ НО ни је био ни осно ван. Сма трао сам да су та два пи та ња 
у ме ђу соб ној ве зи па сам на јед ном на уч ном ску пу у Са ра је ву 1973, 
ор га ни зо ва ном да оби ље жи ју би леј АВ НОЈа, раз го ва рао са Ав дом 
Ху мом, Осма ном Ка ра бе го ви ћем, Хај ром Ка пе та но ви ћем, мо жда и 
још не ким од ис так ну тих ру ко во ди ла ца из Бо сне и Хер це го ви не. 
Пр во су се за чу ди ли мо јој те зи ко ју и са да из ла жем, а он да ме упи
та ли от ку да ја то знам или бо ље – ко ми је то ре као. А ја сам са мо 
ло гич ки спа јао нео спор не чи ње ни це. Ипак је мој текст о том пи та
њу, ко ји је био об ја вљен у пље ваљ ским Мо сто ви ма, био за бра њен. 
Мо рао сам да да јем из ја ву у Цен трал ном ко ми те ту КП Цр не Го ре, 
гдје ми је ре че но да За пад не га тив но ко мен та ри ше мо је исту па ње, 
ко ји ма се до во де у пи та ње (па и оспо ра ва ју) од лу ке Дру гог за сје да
ња АВ НОЈа ко је су би ле, та ко да ка жем, зје ни це ока.

Са знао сам та да да, упра во, због срп скохр ват ског ри ва ли те та 
ни је осно ва но ЗАВ НО Бо сне и Хер це го ви не. У оп ци ји је би ла по
дје ла БиХ про тив че га је би ло, та ко да ка жем, ре пу блич ко ру ко вод
ство. У ко му ни ка ци ји са са ве зним фак то ри ма – обе ћа но је да се БиХ 
ипак не ће ди је ли ти, али и да не ће има ти ре пу блич ки ста тус. Би ли 
су за до вољ ни што БиХ оста је цје ло ви та, па су кре ну ли у даљ њу ак
ци ју. Опет је оста ло отво ре но пи та ње да ли, као та ква, да се ве же 
за Ср би ју или Хр ват ску. Кон сул то ван је и Едвард Кар дељ. На ђе но 
је, опет, ком про ми сно рје ше ње – да се ве же ди рект но за фе де ра ци
ју. Кар дељ је су ге ри рао да се све то про ди ску ту је са Ти том – ко ме су 
из ло жи ли да је Бо сна и Хер це го ви на има ла др жав ну тра ди ци ју и да 
је по сли је Ср би је и Хр ват ске нај мно го људ ни ја, те да би мо гла има ти 
ста тус као и оста ле фе де рал не је ди ни це. Ти то се са ти ме са гла сио – 
да ка же мо у ми нут до два на ест. Та ко је, та ко ре ћи пре ко но ћи, одр
жа но за сје да ње осни вач ке скуп шти не ЗАВ НО БиХ у Мр ко њић Гра
ду. Са ла у Јај цу – гдје је одр жа но II за сје да ње би ла је већ де ко ри са
на. Ни ко се ни је сје тио да су ге ри ра Ђор ђу Ан дре је ви ћу Ку ну да ав
но јев ском гр бу до да још јед ну ше сту ба кљу, јер је ро ђе на и ше ста фе
де рал на је ди ни ца. Ње но ства ра ње исто доб но је зна чи ло и крај би
ло ка кве ауто но ми је ЗАВ НО Сан џа ка, ко ји је баш за то остао за кр
жљан и на ни воу из вре ме на сво га осни ва ња. Ауто но ми ја, па и ре
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пу бли ка рат ног вре ме на, ви ше је озна ча ва ла со ци о ре во лу ци о нар ну 
ка те го ри ју не го не што дру го. Та ко су за жи вје ле Ужич ка ре пу бли ка, 
Фо чан ска ре пу бли ка, Дур ми тор ска ре пу бли ка, Би хаћ ка ре пу бли ка 
код ко јих ни ка да ни је су утвр ђи ва не гра ни це. По сли је осло бо ђе ња 
зе мље 1945. го ди не би ле су од мах за бо ра вље не као та кве. 

Уз из ло же на пи та ња тре ба ло би осмо три ти и не ка дру га, ко ја су 
на ин ди рек тан на чин ве за на за пи та ње ста ту са Сан џа ка. Ре ци мо, 
пи та ње од но са вјер ског и на ци о нал ног у иден ти те ту на ро да. Но сио 
сам се ми шљу да на за јед нич ком на уч ном про јек ту ра де ака де ми
је на у ка Цр не Го ре, Бо сне и Хер це го ви не, Хр ват ске и Ср би је, а мо
гу ће и Ма ке до ни је и Ал ба ни је. Био сам до био са гла сност ко ле га из 
Са ра је ва, ме ђу ко ји ма по ми њем и ов дје при сут ног ака де ми ка Му
ха ме да Фи ли по ви ћа, та да п. пред сјед ни ка Ака де ми је Бо сне и Хер
це го ви не. Али је из о ста ла кон сул та ци ја дру гих су бје ка та и са гла
сност ма тич не ин сти ту ци је. Ни је сам сма трао опор ту ним да га ра
ди мо у кр њем са ста ву.

У при пре ми на ве де ног про јек та за ни мао ме је од нос Му сли ма на 
пре ма на ци о нал ном – кроз по сли је рат ни по пис ста нов ни штва. Не
спор но је да се тра га ло за на ци о нал ним ста ту сом. И лу та ло. О то ме 
го во ри опре дје ље ње ко је се ми је ња ло од по пи са до по пи са сва ких 
10 го ди на. Има ли смо на ци о нал но нео пре ди је ље не – ре зер ви са но 
за Му сли ма не. По том Ју го сло ве не, па Му сли ма не са ма лим и ве ли
ким М. Са да смо до шли до Бо шња ка, ко је је ста ро име – али се по
ста вља пи та ње – да ли са мо за Му сли ма не, или и дру ге ста нов ни
ке из Бо сне, и да ли ва жи за Му сли ма не из ван Бо сне и Хер це го ви
не. Не мо гу а да се с по што ва њем не сје тим одав но упо ко је ног про
фе со ра Ади ла Зул фи кар па ши ћа – са ко јим сам до ста раз го ва рао на 
ову те му. И да нас се сје ћам ње го вог упо зо ре ња: Ни су сви Бо шња ци 
Му сли ма ни, и ни су сви Му сли ма ни код вас у Цр ној Го ри – Бо шња
ци. Ни је смо са мо ми ет нич ки хе те ро ге на сре ди на. Има је и дру гдје. 
Осмо три мо, при мје ра ра ди, САД; на у ка ка же да се већ у дру гој–
тре ћој ге не ра ци ји хо мо ге ни зу ју до се ље ни ци. Код нас то тра је вје ко
ви ма. Пи та мо се – за што? На у ка не да је од го вор. У САД и да нас има 
ми шље ња да је су ро ви Гра ђан ски рат 1861–1865. го ди не, ко ји је од
нио ми лион живота, био из ли шан. Тру ло ро бо вла снич ко дру штво 
би се са мо рас па ло и без ра та. Фран цу зи, опет, и да нас раз ли чи то 
оцје њу ју учи нак сво је Фран цу ске бур жо а ске ре во лу ци је, од ко је је 
про шло пре ко 200 го ди на. 
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Раз ми шљам да Му сли ма ни ма ње др же до на ци о нал ног, а мно
го ви ше до вјер ског. А уз по моћ вјер ског се до шло до на ци о нал ног. 
Код нас у Цр ној Го ри др жав ни иден ти тет је по ма гао на ци о нал ном. 
Та ко до ла зи мо до вред но ва ња тра ди ци о нал ног. Ина че, сма трам да 
исто риј ска исла ми за ци ја ни је оба ве зно зна чи ла и де на ци о на ли за
ци ју. Сва ки Му сли ман из Цр не Го ре зна сво је хри шћан ско по ри је к
ло и ври је ме ка да су ње го ви пре ци пре шли у ислам. На Скуп шти ни 
ЗАВ НО Сан џа ка у Но вом Па за ру чу ле су се ри је чи ви јећ ни ка Му
сли ма на да у Сан џа ку жи ви је дан на род ко ји упра жња ва дви је вје
ре: му ха ме дан ску и пра во слав ну. Ни је се, да кле, ува жа ва ло ни цр
но гор ство као на ци ја, иако је став КПЈ у од но су на њих био са свим 
ја сан. 

За вр ши ћу мо је из ла га ње са на во ђе њем јед не до го дов шти не са 
не дав но одр жа не на уч не рас пра ве у Пље вљи ма. Јед на да ма спи са
те љи ца је са ува жа ва њем го во ри ла о сво јим пре ци ма, уз кон ста та
ци ју да она има пра во да се ка же она ко ка ко хо ће, по го то во ако се 
та ко осје ћа. – Та ко мо гу ре ћи, ка же, да сам Ја пан ка или Афри кан ка, 
али ја та да ла жем се бе и не го во рим исти ну ва ма – за то што сам 
ди је те мо јих ро ди те ља и уну ка мо јих дје до ва. За вр ши ћу још јед ном 
за ни мљи во шћу – де мо граф ска ис тра жи ва ња, ко ја су уса вр ше на до 
ми крон ске пре ци зно сти, ука зу ју да ће Евро па за 30–40 го ди на би ти 
цр ни кон ти нент. Али то не зна чи да не ће би ти Фран цу за, Ње ма ца, 
Ита лиј ха на. На про тив. И њи хов број ће ра сти.

Хтио сам ре ћи да се на не ка да шњи на чин не мо же ва ља но рас
пра вља ти ни о на ци о нал ном, ни о вјер ском пи та њу. Ни ти о ауто
но ми ји – не кад и са да. Сва ко ври је ме но си сво је бре ме. Иако то ни
је пред мет на ше рас пра ве, мо же нам по мо ћи да на пра ви на чин во
ди мо рас пра ву на за да ту те му. 

И са свим на кра ју да ка жем да мно ге из не се не чи ње ни це ни је
су но ве; са др жа не су у мо јој збир ци до ку ме на та об ја вље ној 1992. го
ди не. У ме ђу вре ме ну сам на и шао и на но ву до ку мен та ци ју ко ју сам 
угра дио у из ло же ном са оп ште њу. Под сје ћам на иде је ве за не за име 
Вељ ка Вла хо ви ћа, за тим на кри тич ке за мјер ке Ти та Бла жу Јо ва но
ви ћу и ње го вим дру го ви ма за што ви ше не ис ти чу цр но гор ство у 
од но су на срп ство, по том ди ја лог Ми ло ва на Ђи ла са и Ади ла Зул
фи кар па ши ћа – ко ји су угра ђе ни у мој став о овом вр ло суп тил ном 
пи та њу. На рав но да сам кон сул то вао и сје ћа ња ак те ра, ка ко се то, 
ина че, ра ди ка да су у пи та њу те ме о ко ји ма још уви јек има жи вих 
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свје до ка. Сва та упор на ис тра жи ва ња ни је су за не ма ре на у исто риј
ској на у ци, као што се то чи ни, у по ли ти ци на ве де не књи ге, иако је 
би ло и кон крет них ини ци ја ти ва. 

Ре ћи ћу још да ми ни је ја сан овај скуп – по го то во не ка са оп ште
ња, ко ја су увр ште на у ње гов про грам. Она су за не ке дру ге три
би не, у пр вом ре ду због свог на сло ва. За не ка бих ре као да не ма
ју осло нац у на у ци. За вр ши ћу јед ном на род ном му дро шћу: Ако не 
знаш ода кле до ла зиш – те шко ћеш зна ти ку да идеш. 

Zoran LAKIĆ

PARTISAN AUTONOMY OF SANDŽAK AND THE YUGOSLAV  
FEDERATION IN ITS FOUNDATION

Summary

Partisan autonomy of Sandžak 1943–1945 is the only wartime autonomy, 
which indicates what were the difficulties the Yugoslav Federation was facing in its 
foundation. New reading of the old documents, which I collected and published in the 
Proceedings Partisan autonomy of Sandžak 1943–1945 (Podgorica, 1992), indicates 
that there was a lot of divergence in the construction of Yugoslav war federalism. The 
inhibitors of that concept can also be perceived. In any case, the question of Serbo
Croatian relations was opening again, on which depended every concept of the future 
state community, starting with the famous Agreement CvetkovićMaček 1939, to the 
War of 1991–1995. Bosnia and Herzegovina was often „the apple of discord”. When it 
was finally decided that it should have the same treatment as other Yugoslav Republics 
in the planned federation, the experiment with the partisan autonomy of Sandžak 
1943–1945 was over. As a consequence, however, the conception arose to construct 
federal Serbia as the unique complex federal unit with one province (Vojvodina) 
and one area (Kosovo and Metohija), but only after the winning outcome of the War 
of 1945. To be frankly, something similar was also prepared for Montenegro with 
Boka Kotorska, but was prevented by decision of the regional governing body of the 
People‘s Liberation Board for Boka Kotorska, which was constituted en bloc of the 
subboards of coastal municipalities of Montenegro, which have declared by small 
majority that they see their future in the federal Montenegro – as equal with other 
peoples of the federative Yugoslavia.
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